

实施“八项工程”，推进司法行政高质量发展 盐城市司法局奋楫扬帆再出发

2月17日上午，盐城市司法局召开司法行政工作会议，在总结去年工作、表彰先进、交流经验的同时，并部署安排了今年各项工作任务，动员上下“争先领先、勇立潮头”，全力推进司法行政事业高质量发展继续走在前列。”

通讯员 朱波

忠诚履职成果丰硕

当天，会议以视频形式召开，该局设市主会场、各县(市、区)司法局设分会场，全系统共300余名干警参加会议。盐城市司法局党委书记、局长、二级巡视员洪家宁出席会议并讲话。

“2021年，全市司法行政工作成效明显、成果丰硕。”洪家宁深情回顾该局过去的一年：全年依法治市

和司法行政工作获市委、市政府和省司法厅领导批示69次，针对三峡移民开展的分析研判报告获省领导批示肯定。全系统5个单位、8名个人受到司法部表彰；14个单位、55名个人受到省委政法委等部门表彰。法治建设考核全省前列，法治建设满意度位居全省第三位，矛盾纠纷解决率和调解率分列全省第2、4名。

据了解，在省司法厅高质量发展绩效评价中，市局位列第3名，获评“高质量发展先进司法局”；大丰区、响水县司法局分列全省97个县(市、区)司法局第2、3名，射阳县、阜宁县、东台市司法局进入前20名，均被评为“高质量发展先进司法局”；滨海县司法局进步明显，荣获“高质量发展争先进位奖”。

“八项工程”激发活力

“2022年，是实施‘十四五’规划

承上启下的重要一年。”洪家宁介绍，全系统将实施“八项工程”指引推进各项工作，即：实施政治生态优化工程、法治规划落实工程、经济发展护航工程、法律服务提质工程、特殊人群创新工程、重点领域改革工程、基层基础强化工程、安全稳定保障工程。

洪家宁强调，“八项工程”贯穿全年工作始终，项目多、任务重、要求高。全系统上下要始终坚持党对司法行政工作的绝对领导，始终恪守新时代司法行政工作的为民情怀，始终追求社会治理共建共享的工作格局，始终锻造能力过硬、本领高强的干部队伍，把目标付诸实施，把蓝图化为现实，通过凝聚合力、激发活力、提升内力，确保各项工作高标准、高质量落地落实，努力推进全面依法治市和司法行政工作高质量发展。

东台市司法局 进省厅绩效考核优秀行列

2021年，东台市司法局整体工作呈现出全面发力、多点突破、纵深推进的良好态势，在省厅绩效考核中进入优秀行列，在全市综合考核中位列第一等次。

该局聚焦中心工作，倾力服务大局，乡村善治工作经验在全省交

流发言。聚焦一个统筹，强化法治建设，编印法治东台建设规划，跨行业综合执法改革取得阶段性成果。聚焦和谐稳定，践行司法为民，“修复+环保+绿色”损害修复品牌进一步彰显。聚焦重点领域，打造特色亮点，党员干部“学宪法学党章考法律”名

列盐城第一，完成法治宣传教育中心升级改造，“33名农民工讨薪案”被评为江苏省法律援助“十大好案例”，率先在盐城完成行政复议体制改革，稳步实施社区矫正刑事执行警务辅助队伍改革。

通讯员 沈卫东 徐诗漫

大丰区司法局 争先创优再进位可圈可点

2021年，大丰区司法局统筹推进全面依法治区和司法行政工作，实现再进位，获评“全省高质量发展先进司法局”，考核成绩位列全省第二、全市第一。

聚焦“服务大局”导向不动摇。连续三年获得区委区政府综合先进单位表彰。深入开展法治政府建设示范创建，推进党政主要负责人履行法

治建设第一责任人职责。拓展合法性审查链条，全年共审核各类送审事项270余件。

聚焦“固本强基”导向不动摇。高标准建成“区非诉讼服务中心”，进行实体化运行。全省率先探索建立社矫安帮警辅队伍，与盐城监狱建立“3321”监地共建共治共享协作机制，创成全省首批“智慧矫正”

聚焦“事业发展”导向不动摇。全区选育纪法明白人1582名，实现村(社区)网格全覆盖。扩大法律援助服务领域和范围、健全服务网络和机制，加强对特殊困难群体“一站式”服务。开展“公证惠民惠企”专项行动，全年业绩实现新突破。

通讯员 王志文

亭湖区司法局 争当城乡融合发展践行者

亭湖区司法局统筹推进全面依法治区，争当城乡融合发展、“两山”理论的践行者，司法行政工作取得了良好的成绩。

2021年，该局全年开展160余次普法宣教活动，提升937名“法律明白人”业务水平。《人民调解法》《好

人说法》等系列微视频被省厅录用9部。全年矛盾调处成功率99.9%。办理法律援助案件1214件。全年征集立法建议9次，采集群众意见267条。重点帮教对象提交列管率均为100%。全省试点“智慧矫正中心”建成运行，5月份成功举办全省后续照

管工作会议。同时，该局坚持党建引领全局，锻造过硬政法队伍。推进实施13个“我为群众办实事”项目，深入开展“正风肃纪看机关”活动，组织党员干部开展理论学习活动50余次，成效显著。

通讯员 范译

盐都区司法局 依法履职亮点频现

2021年，盐都区司法局依法履职、高效服务，各项工作稳步推进，被表彰为“全省法治督察先进集体”。

该局坚持将党史学习教育贯穿始终，切实将政法队伍教育整顿成果转化为为民办实事动力。开展城乡基层“援法议事”活动，郭猛镇民

乐村“援法议事”活动获评省范例。推行证明事项告知承诺制，明确证明事项清单(第一批)46项。发出执法监督建议书9份，审结行政复议案件77件，办理行政诉讼案件79件。

全面推进“八五”普法，开展民法典“十进”活动，“谁执法谁普法”责任落地落实。打造“产业链+法律

服务”品牌，组织村(居)法律顾问开展法治讲座800余场次。开展法律援助事项负面清单试点，办理援助案件1074件，继续推进公证业务“放管服”，办理各类公证8330件。积极践行新时代“枫桥经验”，全区各级各类人民调解组织调解纠纷14015件。

通讯员 刘姗姗

盐南高新区司法分局 公共法律服务体系取得新成效

2021年，盐南高新区司法分局加强组织领导，创新工作方法，强化服务意识，为全区40个村(社区)聘请了法律顾问。通过12348掌上服务平台，对全区村(社区)法律顾问的工作日志及法律讲座情况等材料进行检查，了解法律顾问到村居社区

开展法律服务情况，切实做到“应援尽援”，全年完成法律援助案件319件。

同年11月，盐城金融法律服务产业园正式启动。该产业园汇集高端知名律师事务所、公证、仲裁、司法鉴定、金融、税务等十余项资源，

集诉讼非诉讼业务、公共法律服务等功能于一体，深入法律服务产业的上下游，初步形成法律服务与产业发展、金融资本等有机结合的新产业链，公共法律服务体系建设取得新成效。

通讯员 邹娟

滨海县司法局 获评省“高质量发展争先进位奖”

2021年，滨海县司法局被省厅评为“高质量发展争先进位奖”，在省对市平安江苏建设群众安全感考核指标中矛盾纠纷调解率列全市第2名。

去年审核县政府及部门文件156件，审核行政规范性文件2件。完成行政复议体制改革，新增编制1

人。完成2278人“法律明白人”培训计划。中小学生“带法回家”工作获省关工委负责同志批示肯定，东坎街道新安村被评为“全省援法议事活动示范村”。该县多措并举推动矛盾纠纷源头化解、警民联调“一站式”服务和“五三”教育法提升社矫对象修复质效获省厅分管厅长的批

示肯定。开展“法治体检”活动，助力企业健康发展；办理法律援助案件1351件，挽回群众损失622.3万元。在拆迁、重点工程招投标等事项中，为全县经济社会建设提供公证服务。

通讯员 顾玉荣

盐城经开区司法局

聚力打造一流法治化营商环境

近年来，盐城经济技术开发区以优化法治化营商环境为抓手，聚焦重点领域流程再造，聚焦发展需求突破创新，深入开展法律服务进园区、进企业活动，不断推出优质高效的法治服务，为该区经济社会发展提供坚强法治保障。

该区高质量编制“十四五”法治建设专项规划，下发《2021年全区依法治区委员会工作要点》《关于印发2021年全区法治政府建设重点工作计划的通知》，推动实施“2330”改革提档

升级、“信用承诺制”。2021年该区培育“法律明白人”118人，提供法治咨询300多人次，法治宣传26场次，审查制度性文件、招商引资项目协议等80份次，出庭应诉行政复议案件6件、行政诉讼案件8件无败诉。

为契合中韩(盐城)产业园经济快速发展需求，该区将在未来科技城高标准建设法律服务产业园，随着产业园的建成，该区又将多一个对外交流的法治服务窗口，多一张法治营商环境金牌。通讯员 张晓青

阜宁县司法局

县级综合考核一等奖七连冠

2021年，阜宁县司法行政系统紧紧围绕“进位争先”目标，通力配合、协同作战，各项工作取得显著成效。在省厅98个县(市、区)司法局绩效考评中，位列第15名，荣获全市司法行政系统先进集体第一等次，连续7年获得县综合考核一等奖。

法治政府建设大幅提升。推进述法工作和年终法治考核分值增加到7分，全县行政案件发案量、败诉率实现“双下降”，负责人出庭率达100%。

法治领域改革成绩斐然。率先在全市推动落实行政复议体

制改革，实现县政府集中行使本级行政复议职责。以破解矛盾多元化解方式为突破，强化60名专职调解员队伍建设，化解一批陈年信访积案。

便民惠民服务卓有成效。在全县范围内选育1221名法律明白人(纪法明白人)，推广宣传“苏解纷”非诉服务平台，部署推进“法援惠民生拓展工程”。充分发挥“监地共建”工作优势，深化刑罚执行一体联动，为阜宁籍省内监狱服刑人员提供网上预约视频会见便利。

通讯员 马卫国 吴为春

射阳县司法局

积极践行司法为民初心

2021年，射阳县司法局围绕服务大局、司法为民的工作主线，发挥“一个统筹，四大职能”作用，各项工作稳步推进。

射阳县法治宣传教育领导小组被中宣部和全国普法办表彰为2016—2020年全国普法工作先进单位。射阳县司法局被省司法厅表彰为2021年度全省司法行政系统“高质量发展先进司法局”，被县委县政府授予特殊贡献奖，获市司法局集体三等

功。村(居)法治“枫桥”驿站建设工作获省司法厅领导批示肯定。

据了解，去年，该局持续加强法治政府建设，县政府文件审查率、重大行政决策合法性审查率、县政府负责人出庭率、县政府单独为被告案件胜诉率达“百分百”。不断加大公共法律服务供给，为困难群体办理法律援助案件1311件，为受援人避免或挽回经济损失400余万元。

通讯员 杨东华 王炳杰

建湖县司法局

荣获“全省行政应诉工作先进集体”

建湖县司法行政系统忠诚履职、践行使命，扎实推进队伍教育整顿、党史学习教育和“为民办实事”工作，常态化开展廉政教育活动，不断提升队伍整体素质，交出2021年满意答卷。

该局行政诉讼案件首长出庭应诉率、县政府应诉案件胜诉率100%。荣获“全省行政应诉工作先进集体”；组织实施“精准普法”，培育村(社区)“法律明白人”1117名。1篇普法案例入选司

法部案例库，法治微视频《信仰》荣获全省二等奖。荣获“全国普法工作先进单位”；全年为385家企业提供法治体检，办理法律援助案件1088件，办理各类公证事项9437件，在全市率先超额完成全年目标任务；推行社区矫正信息化管理模式，严格执行“三分”管理法，实现社区矫正对象全年无重新犯罪。荣获“全省社区矫正和安置帮教工作先进集体”。

通讯员 孙宏九 薛建华

响水县司法局

获评全省高质量发展先进司法局

2021年，响水县司法局稳步推进司法行政各项工作走深走实，年度高质量绩效评价考核位列全省第3名，被省厅评为“高质量发展先进司法局”，全县综合考核位列第一等次。

该局开展法治建设专项督察活动，全方位推动“援法议事”深入开展。行政复议按期完成体制改革，被表彰为“全省行政复议应诉工作先进集体”。精心谋划“八五”普法开篇，组织

开展形式多样、主题丰富的普法活动。稳步推进智慧矫正中心建设，成立县社区矫正委员会，组建警务辅助人员队伍。

同时，法律服务体系日趋健全，法援多个案例获评省、市优秀案例，入选司法部案例库；村居法律顾问实现全覆盖。加强法律行业党建规范化建设，高标准开展队伍教育整顿，积极投身“两在两同”建新功行动。

通讯员 徐蓉蓉